敢拼才会赢 ──圣奥公司给我们的启示

今年年初,美国富莱克斯公司在俄亥俄州北部地方法院对山东圣奥化工股份有限公司(以下简称圣奥公司)及其他相关企业提起诉讼,指控上述企业侵犯了其拥有的 538等 3项专利,并向美国国际贸易委员会(IIC)申请"337调查",要求对由此专利中间体制成的防老剂 6 PPD及下游橡胶产品进入美国市场发出永久禁止令。此案由于涉及面广,关系重大而轰动一时。

最近传出消息,原告美国富莱克斯公司在开庭前夕突然取消部分专利侵权指控,并于 10月底放弃了对包括轮胎在内的圣奥公司下游产品的救济要求。这意味着圣奥公司已经取得初步胜利,包括轮胎在内的中国橡胶制品不会因使用圣奥公司防老剂而无法进入美国市场。

所谓"337调查",是指 IIC根据美国《1930年关税法》第 337节,应美国国内产业的申请,针对进口贸易中的不公平竞争行为展开的调查。如果查实侵权,IIC将签发排除令,指示海关禁止进口该产品,使得被告企业产品及使用了被告企业产品的下游产品无法进入美国市场。继遭遇反倾销、特保等贸易壁垒后,"337调查"已成为"中国制造"进入美国市场时面临的最大障碍。如何跨越障碍,维护正当利益同样在考验着中国企业的胆色和谋略。

面对突如其来的诉讼,圣奥公司通过媒体明确表示应诉,要打一场保卫自己的官司。由于及时掌握了 538专利不具有可实施性的有力证据,局势转入主动。在这种情况下,美国富莱克斯公司担心继续维持专利侵权指控将对其不利,只好先是请求撤销指控,继而确认不再寻求针对下游橡胶产品(包括轮胎、橡胶带、内胎、橡胶管等产品)的禁止令和排除令救济。

与此同时,圣奥公司分别在中国和韩国针对富莱克斯公司的专利提出无效申诉。该案件受理后,中国国家知识产权局专利检索咨询中心通过详细检索已出具检索结果报告。检索报告的意见是:富莱克斯公司相关专利不符合中国专利法第22条第3款规定的创造性。这是继美国俄亥俄

州北部地方法院宣布永久中止美国富莱克斯公司 对圣奥公司的侵权起诉后,取得的又一阶段性成 果。

笔者认为,总结圣奥公司与美国富莱克斯公司的这场专利侵权官司有三点经验:首先是态度鲜明,方法得当,积极应对,其次是国家有关部门和中国橡胶工业协会大力支持,国内各轮胎企业积极配合;第三点是拥有自主知识产权。这场官司可以说是近年来影响最大的洋官司,而且极有可能成为今后中国橡胶行业应对"337调查"时的借鉴案例。通过圣奥公司应对美国富莱克斯公司的案例也进一步说明了"敢拼才会赢"的道理。

邓海燕

世界媒体报道 美国库珀控股山东成山

山东成山轮胎有限公司与美国库珀轮胎橡胶公司合资已引起普遍关注,著名橡胶媒体《橡胶与塑料新闻周刊》以"美国库珀控股山东成山"为题做了详细报导。下面摘录该报道的部分内容:

库珀轮胎橡胶公司已经取得山东成山轮胎有限公司的控股权,并将通过这种途径把"库珀"品牌轮胎推向中国市场。

库珀以 7000万美元买下山东成山 51%的轮胎业务股份,并计划分别组建两家合资公司——库珀成山(山东)乘用轮胎有限公司和库珀成山(山东)载重轮胎有限公司。上述合资企业均设在山东省荣成市的同一家轮胎厂内。根据与山东成山达成的协议,库珀还将持有上述荣成市轮胎厂附近的一间钢丝帘线厂 25%的所有权。

库珀说,上述交易仍需经中国政府同意和批准,并期望在年底前能够办妥所有手续。

据库珀介绍,山东成山被公认为是中国的第三大轮胎企业,今年的预计销售收入为 5亿美元。该企业主要生产"成山(Chengshan)"、"澳通(Austone)"品牌的轿车子午线轮胎、轻卡子午线轮胎以及斜交商用轮胎,并拥有庞大的国内销售体系。

库珀发言人称,公司计划从明年起在荣成市的轮胎厂内生产"库珀"牌轮胎,主要供应中国市场。也打算出口其中的某些品种和规格,不过工

作的重点是当地市场,亦即山东成山原来服务的原装配件客户和替换配件客户。

库珀的董事长、主席兼首席执行官 Thomas A Dattilc先生说: "上述举措是库珀亚洲战略中的一个重要环节。山东成山是非常优质的、非常有潜力的中国企业,其轮胎产品已经畅销世界,而且是中国市场的姣姣者——库珀希望藉此在不远的将来占有该市场的主要份额。"

库珀接着说,虽然这样说为时尚早,但可能需要补充投资,才能确保上述已经有29年历史的老厂符合要求。目前该厂有6000名员工,年生产能力为700万套轮胎。

控股山东成山是这家总部设在美国俄亥俄州 芬德利的轮胎企业在中国投资的第三个制造业项 目。库珀最早是与杭州中策橡胶有限公司合作, 生产轿车子午线轮胎和中卡子午线轮胎;接着是 投资 2亿美元,以各占 50%的股份与台湾建大橡 胶工业有限公司合作,计划明年在毗邻上海的江 苏省境内建设新厂。

风神技术中心被确认为 国家级技术中心

日前,根据国家发展改革委、财务部、海关总署和国家税务总局[2005]64号公告,风神轮胎股份有限公司技术中心已被确认为第12批享受优惠政策的国家级企业《集团/技术中心。

企业技术中心是国家创新体系的核心,是国务院根据中国加入 WTO之后,为提升企业技术,增强企业核心竞争力而采取的战略部署。为了增强企业的技术创新能力,发挥企业在技术创新中的主体作用,国家发展改革委、财政部、海关总署、税务总局联合制定了《企业技术中心评价指标体系》、对符合条件的企业技术中心认定为国家企业技术中心,并在资金、税收等方面给予政策扶持。

根据相关规定,今后国家会对公司的技术中心就投入与机制、技术与人才、产出与效益等指标定期进行评价,特别是对企业科技活动经费支出额、企业专职研究与试验发展人员数、技术开发仪器设备原值三项指标有严格限制,若认定不合格将被撤销国家认定企业技术中心资格,且两年内

不得重新申报。因此,此次该公司技术中心从省级进入国家级技术中心既显示了国家对该公司不断增强技术竞争力、掌握核心技术的认可,同时更是一种鞭策。

该公司表示将进一步加强公司创新平台建设,加大鼓励创新的力度,打造一支一流的研发队伍,进一步加强与国内外高校和研究机构的合作,加大自主知识产权体系的建立,以推动我技术中心向更高层次发展。 杨辉林

玲珑半钢 22寸胶囊试制成功

为了确保用户的需要,加快 22寸半钢轮胎的 开发速度,山东玲珑橡胶有限公司自行设计了硫 化胶囊模具、成型反包胶囊模具,经过 9月份试制,生产出 22寸硫化胶囊和反包胶囊,确保了 305/40 R22顺利试产,并填补了该公司半钢子午线轮胎生产的空白。 刘世江

丹尼尔在安徽建助剂厂

美国丹尼尔集团旗下的丹尼尔(Dannier)化学公司近日宣布,它在中国安徽工厂的一期工程已经完工。这家安徽工厂主要生产名为"PolyAid"的聚合物加工用助剂系列产品,年产能力为 2000万磅(约合 9100 %

"PolyAid"是用于橡胶、塑料、纤维、粘合剂、密封剂、涂料和油墨等各种功能添加剂产品系列的总称。与橡胶加工业相关的 PolyAid产品的商品名包括:促进剂 Dancel防老剂 Dantox硫化剂 Dancure紫外光吸收剂 Dansorl和抗静电剂 Dantox等。

预警:南非轮胎反倾销

据我国驻南非使馆经商参处消息,南非国际贸易管理委员会已经收到南非轮胎业界关于要求对我国轮胎产品进行反倾销调查的报告,并正在研究。具体细节仍在了解中。有关部门提请相关企业做好应对预案。